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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ & 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ
Ταχ. Δ/νση : Χαρ. Τρικούπη 6-10 ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
Ταχ. Κωδ. : 10679 Αθήνα Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Πληροφορίες : Χ. Κυρλιγκίτση Τμήμα Αναφορών
Τηλέφωνο : 2131339776
e-mail : c.kyrligkitsi@minfin.gr ΚΟΙΝ: Βουλευτή κ. Μιχάλη Κατρίνη

(Δια της Βουλής των Ελλήνων)

ΘΕΜΑ: Σχετικά με την υπ΄ αριθμ. πρωτ. 645/7.12.2022 αναφορά

Σε απάντηση της υπ΄ αριθμ. πρωτ. 645/7.12.2022 αναφοράς, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Μιχάλης 
Κατρίνης, παραθέτουμε τις ακόλουθες δράσεις στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης & 
Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0»: 

(Α) Για ενίσχυση επιχειρηματικότητας, το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης & Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0»  
περιλαμβάνει δράσεις συνολικού προϋπολογισμού 2,67 δις ευρώ. Μεταξύ αυτών:

Εξοικονομώ επιχειρώντας, Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΜΜΕ (προγράμματα  «Ψηφιακά εργαλεία 
ΜΜΕ», «Ανάπτυξη Ψηφιακών Προϊόντων/Υπηρεσιών», «Ψηφιακές Συναλλαγές»), στήριξη της 
εγκατάστασης συστημάτων αποθήκευσης για την ενίσχυση της διείσδυσης της ενέργειας από 
ανανεώσιμες πηγές, έξυπνη μεταποίηση, ανάπτυξη επιχειρηματικών πάρκων.

Ακόμη, άλλες δράσεις προβλέπονται για ειδικότερους κλάδους, όπως ο τουρισμός, οι επιχειρήσεις του 
αγροτικού τομέα (πράσινος αγροτουρισμός, εκσυγχρονισμός του πρωτογενούς τομέα μεταποίηση 
αγροτικών προϊόντων, αναδιάρθρωση καλλιεργειών και γενετική βελτίωση ζώων), οι μεταφορές 
(πράσινα ταξί), αλλά και οριζόντια μέτρα όπως η Στρατηγική αριστείας στα πανεπιστήμια και 
καινοτομία, ή το πρόγραμμα Ερευνώ – Δημιουργώ - Καινοτομώ.

Αναλυτικά στοιχεία ανά δράση περιλαμβάνονται στο συνημμένο Πίνακα.

(Β) Όσον αφορά τη δράση δανειακής στήριξης του «Ελλάδα 2.0»:

Δάνεια στο πλαίσιο της εν λόγω δράσης μπορούν να διεκδικήσουν επενδυτικά σχέδια που εμπίπτουν 
στους εξής πέντε πυλώνες του Εθνικού Σχεδίου: 1. Πράσινη μετάβαση, 2. Ψηφιακός 
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μετασχηματισμός, 3. Καινοτομία, έρευνα & ανάπτυξη, 4. Ανάπτυξη οικονομιών κλίμακας μέσω 
συνεργασιών, εξαγορών και συγχωνεύσεων και 5. Εξωστρέφεια.

Όσον αφορά στο επενδυτικό σχήμα, κάθε σχέδιο χρηματοδοτείται σε ποσοστό έως 50% με δάνειο 
από το Ταμείο Ανάκαμψης και τουλάχιστον κατά 30% με δάνειο από τη συνεργαζόμενη τράπεζα, 
ενώ το 20% της επένδυσης καλύπτεται με ίδια συμμετοχή, που είναι αναγκαία ως πρόσθετη 
επιβεβαίωση της επιχείρησης για την χρηματοδότηση της επένδυσης.

Έως τις 30.11.2022, στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0», 
έχουν συναφθεί 53 δανειακές συμβάσεις, οι οποίες αφορούν στο δανειακό σκέλος του Ταμείου 
Ανάκαμψης (ΤΑΑ). Ο συνολικός προϋπολογισμός των ισάριθμων επενδυτικών σχεδίων που έχουν 
συμβασιοποιηθεί διαμορφώνεται σε 1,99 δισ. ευρώ. Από αυτό το ποσό, 904 εκατ. Ευρώ αντιστοιχούν 
σε δάνεια ΤΑΑ.

Περαιτέρω, έως τις 01/12/2022 έχουν υποβληθεί 247 επενδυτικά σχέδια, τα οποία βρίσκονται σε 
διάφορα στάδια που προβλέπει το Πρόγραμμα (π.χ. αξιολόγηση, προ-έγκριση, έγκριση, 
συμβασιοποίηση), συνολικού προϋπολογισμούς 9,98 δισ. ευρώ, εκ των οποίων 4,07 δισ. ευρώ 
εμπίπτουν στο δανειακό σκέλος του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης & Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0». 

Από τα 247 επενδυτικά σχέδια τα 127, συνολικού ύψους 1,92 δισ. ευρώ, προέρχονται από μικρές και 
μεσαίες επιχειρήσεις.

Το μεσοσταθμικό επιτόκιο των δανείων αυτών είναι 1,1 %, ενώ η μέση διάρκεια αποπληρωμής 
φθάνει τα 11 έτη: Σύμφωνα με την 153666 ΕΞ 2022 ΚΥΑ (ΦΕΚ Β’ 5473/24-10-2022), το ελάχιστο 
επιτόκιο χορήγησης δανείων του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας από τους τραπεζικούς 
φορείς προς τις μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις παραμένει σταθερό στο 0,35%, ενώ για τις 
υπόλοιπες, αυξάνεται και διαμορφώνεται, πλέον, σε επίσης σταθερό 1%.

Στο δανειοδοτικό σκέλος του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0» 
συμμετέχουν τα παρακάτω πιστωτικά ιδρύματα: Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΙΒ), Ευρωπαϊκή 
Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD), Εθνική Τράπεζα, Τράπεζα Πειραιώς, Alpha Bank, 
Eurobank, Optima Bank, Παγκρήτια Τράπεζα και Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΑΤΕ 
– πρώην ΤΑΝΕΟ).

Συναφώς, αναφέρουμε ότι βάσει της από 24.11.2022 σύμβασης-πλαισίου μεταξύ της χώρας μας και 
της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων (ΕΤΕπ), το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων (ΕΤαΕ) θα 
διαχειριστεί πρόσθετους πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης & Ανθεκτικότητας ύψους 400 εκατ. ευρώ 
για την υλοποίηση επενδύσεων στην Ελλάδα που θα βοηθήσουν τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις 
της χώρας. Το ποσό αυτό θα προστεθεί στα 5 δισ. ευρώ του ΤΑΑ που ανήκουν ήδη στην ευθύνη 
διαχείρισης της ΕΤΕπ.
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Η πρωτοβουλία έχει κυρίως ως στόχο να βοηθήσει τις ΜΜΕ στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0», και προσφέρει τη δυνατότητα διάθεσης πόρων άνω 
του 1,5 δισ. ευρώ για ελληνικές ΜΜΕ, μικρές επιχειρήσεις μεσαίας κεφαλαιοποίησης και ιδιώτες σε 
μακροπρόθεσμο ορίζοντα. Οι ελληνικές μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις αποκτούν προνομιακή 
πρόσβαση σε χρηματοδότηση για την υλοποίηση επενδύσεων (με επίκεντρο το κλίμα, την ενεργειακή 
απόδοση και τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας), για να ενισχύσουν την ανταγωνιστικότητά τους, αλλά 
και για τον ψηφιακό μετασχηματισμό τους.

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ OIKONOMIΚΩΝ
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ

ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ: Πίνακας: Ενισχύσεις Επιχειρηματικότητας «Ελλάδα 2.0»
ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού
3. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέα
4. Υπηρεσία Συντονισμού
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